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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL
CONSIGLIO COMUNALE N. 49

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO ANNO 2023

L’anno duemilaventiquattro, giorno VENTISEI del mese di SETTEMBRE alle ore 20:30,
nella sala delle adunanze consiliari, premesse le formalità di legge, si è riunito in sessione
ORDINARIA seduta PUBBLICA di PRIMA convocazione il Consiglio comunale, nelle persone dei
Signori:

DALLA VALENTINA
GIANFRANCO

Presente MAZZI ALESSANDRA Presente

CARCERERI GIUSEPPE Presente Amali Mirco Presente
MIOTTO ANDREA Presente BUSATTA CORRADO Presente
MONTAGANO ILARIA Presente Mazzi Gianluigi Presente
CORDIOLI ENRICO Assente DAL FORNO ANTONELLA Presente
MANARA NICOLA Presente Leoni Mattia Presente
PESCE EDGARDO Presente VANTINI LUCA Presente
GIRELLI MIRKO Assente MAZZOLA CARLO ANTONIO Presente
CERIANI LUCA Presente

Presenti n. 15, Assenti n. 2

Sono inoltre presenti/assenti gli Assessori:

CIMICHELLA MONIA Assente
BELLOTTI PAOLO Presente
MERZI ROBERTO Presente
VICENTINI ORIETTA Presente
MOLETTA VIRGINIO Presente

Partecipa all’adunanza il SEGRETARIO GENERALE VOTANO ELEONORA

Constatato legale il numero degli intervenuti, il/la PRESIDENTE PESCE EDGARDO,
assunta la presidenza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a discutere e deliberare
sull’oggetto sopra indicato
.
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SETTORE:
SERVIZIO:FINANZIARIO

PROPOSTA N. 59 DEL 12-08-24 DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE AD OGGETTO:
ESAME ED APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO ANNO 2023

IL SINDACO

Richiamato l’art. 147 quater del D. Lgs. 267/2000, così come modificato dal D.L. 174/2012,
convertito in Legge n. 213/2012, che introduce per gli enti locali il bilancio consolidato;

Visto l’art. 11 bis del D.Lgs. 118/2011 come modificato con D.Lgs. 126/2014, il quale
prevede che gli enti redigano il bilancio consolidato con i propri enti ed organismi strumentali,
aziende, società controllate e partecipate, secondo le modalità ed i criteri individuati nel principio
applicato del bilancio consolidato di cui all'allegato n. 4/4;

Richiamate:
 la deliberazione di C.C. n. 36 del 29.07.2022, di “Presentazione del Documento Unico di

Programmazione (DUP) 2023-2025;
 la deliberazione di C.C. n. 10 del 28.02.2023 ad oggetto: “Approvazione nota di

aggiornamento al Documento Unico di Programmazione (DUP) 2023-2025”;
 la deliberazione di C.C. n. 11 del 28.02.2023 ad oggetto: “Approvazione bilancio di

previsione 2023-2025 e relativi allegati;
 la deliberazione di G.C. n. 25 del 03.03.203 che ha approvato il Piano esecutivo di gestione

2023/2025;
 la deliberazione di G.C. n. 58 del 05.05.2023 che ha approvato il PIAO 2023/2025;

Richiamate le successive variazioni al bilancio di previsione e al Piano Esecutivo di
Gestione 2023-2025;

Richiamata la deliberazione del Consiglio Comunale n. 18 del 30.04.2024 che ha approvato
il Rendiconto di gestione 2023;

Visto il principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4 al
DLgs. 118/2011), il quale disciplina le modalità operative per la predisposizione del bilancio
consolidato;

Considerato che il soprarichiamato principio contabile applicato che individua i criteri
e le modalità per la redazione del bilancio consolidato affinché lo stesso rappresenti in modo
veritiero e corretto la situazione finanziaria e patrimoniale e il risultato economico della
complessiva attività svolta dall’ente attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti
strumentali e le sue società controllate e partecipate.

Dato atto che il bilancio consolidato del gruppo di un’amministrazione pubblica è:
 composto dal conto economico, dallo stato patrimoniale, dalla relazione sulla gestione che

comprende la nota integrativa e dai relativi allegati;
 riferito alla data di chiusura del 31 dicembre 2023;
 predisposto facendo riferimento all’area di consolidamento, individuata dall’ente;
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Dato atto che il bilancio consolidato deve essere approvato entro il 30 settembre dell’anno
successivo a quello di riferimento;

Evidenziato che, ai fini della redazione del bilancio consolidato, occorre
preliminarmente individuare gli enti, le aziende e le società che compongono il gruppo
amministrazione pubblica e quelle che vengono comprese nel bilancio consolidato (area di
consolidamento);

Richiamata la deliberazione della Giunta comunale n. 51 del 23.05.2024, con la
quale ai fini della redazione del bilancio consolidato, sono stati preliminarmente individuati gli Enti
e le società che compongono il gruppo amministrazione pubblica e quelle che vengono comprese
nel bilancio consolidato, così come segue:

 Comune di Sona;
 Società Acque Vive Servizi e Territorio Srl;
 Società Farmacie Sona Srl;
 ATO Veronese;
 Consorzio di Bacino Verona Due del Quadrilatero;
 Consiglio di Bacino Verona Nord.

Dato atto che si è proceduto alla verifica dell’uniformità del bilancio (uniformità temporale,
formale e sostanziale) ed a valutare i casi in cui apportare le opportune rettifiche ovvero
conservare criteri difformi in quanto più idonei a realizzare l’obiettivo della rappresentazione
veritiera e corretta del bilancio consolidato.

Evidenziato che i nuovi principi stabiliscono che i bilanci del Comune e dei componenti del
gruppo possono essere aggregati voce per voce, facendo riferimento ai singoli valori contabili,
rettificati sommando tra loro i corrispondenti valori dello stato patrimoniale (attivo, passivo e
patrimonio netto) e del conto economico (ricavi e proventi, costi e oneri) secondo i due seguenti
metodi:
•per l’intero importo delle voci contabili con riferimento ai bilanci degli enti strumentali e delle
società controllate (cd. metodo integrale);
•per un importo proporzionale alla quota di partecipazione, con riferimento ai bilanci delle società
partecipate (cd. metodo proporzionale).
Il metodo integrale risulta particolarmente indicato nei casi in cui l’Ente esercita un ruolo di
controllo e/o di capogruppo.
Il metodo proporzionale è invece più indicato nei casi in cui il Comune detiene una quota di
partecipazione minoritaria e non possa esercitare un ruolo di controllo;

Dato atto che per la redazione del bilancio consolidato sono stati utilizzati i seguenti metodi:
 metodo integrale per la società Farmacie Sona Srl;
 metodo proporzionale per le società: Acque Vive Servizi e Territorio Srl, ATO Veronese,

Consorzio di Bacino Verona Due del Quadrilatero, Consiglio di Bacino Verona Nord.

Dato atto che il bilancio consolidato deve includere soltanto le operazioni che i componenti
inclusi nel consolidamento hanno effettuato con i terzi estranei al gruppo. Il bilancio consolidato si
basa infatti sul principio che esso deve riflettere la situazione patrimoniale-finanziaria e le sue
variazioni, incluso il risultato economico conseguito, di un’unica entità economica composta da una
pluralità di soggetti giuridici. Pertanto, devono essere eliminati in sede di consolidamento le
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operazioni e i saldi reciproci, perché costituiscono semplicemente il trasferimento di risorse
all’interno del gruppo (partite infragruppo); infatti, qualora non fossero eliminate tali partite, i saldi
consolidati risulterebbero indebitamente accresciuti. La corretta procedura di eliminazione di tali
poste presuppone l’equivalenza delle partite reciproche e l’accertamento delle eventuali differenze.
La maggior parte degli interventi di rettifica non modificano l’importo del risultato economico e del
patrimonio netto in quanto effettuati eliminando per lo stesso importo poste attive e poste passive
del patrimonio o singoli componenti del conto economico (quali i crediti e i debiti, sia di
funzionamento o commerciali, che di finanziamento nello stato patrimoniale, gli oneri e i proventi
per Trasferimenti o contributi o i costi ed i ricavi concernenti gli acquisti e le vendite). Altri interventi
di rettifica hanno effetto invece sul risultato economico consolidato e sul patrimonio netto
consolidato e riguardano gli utili e le perdite infragruppo non ancora realizzati con terzi;

Evidenziato che le operazioni di rettifica sono state effettuate per allineare i bilanci delle
partecipate alle risultanze del Comune;

Dato atto:
- che al bilancio consolidato è allegata una relazione sulla gestione che comprende la nota
integrativa la quale indica i criteri di valutazione applicati, le ragioni delle scelte, la composizione
delle voci, le modalità di consolidamento, ecc.;

Richiamata la deliberazione di Giunta Comunale n. 82 del 08.08.2024 di approvazione dello
schema di Bilancio Consolidato 2023;

Visto il parere dell’Organo di Revisione, reso ai sensi dell’art. 239 del D.Lgs. 267/2000,
allegato in copia al presente atto, di cui costituisce parte integrante e sostanziale;

P R O P O N E

1. Di approvare, per le motivazioni espresse in narrativa, il bilancio consolidato per l’esercizio
2023, che costituisce parte integrante e sostanziale della presente, composto da:
 conto economico consolidato (allegato 1);
 stato patrimoniale consolidato attivo e passivo (allegato 2);
 relazione sulla gestione che comprende la nota integrativa (allegato 3);

2. Di dare atto che, per le motivazioni espresse in premessa, l’area di consolidamento è
composta da:
 Comune di Sona;
 Società Acque Vive Servizi e Territorio Srl;
 Società Farmacie Sona Srl;
 ATO Veronese;
 Consorzio di Bacino Verona Due del Quadrilatero;
 Consiglio di Bacino Verona Nord.

3. Di dare atto che per la redazione del bilancio consolidato sono stati utilizzati i seguenti metodi:
 metodo integrale per la società Farmacie Sona Srl;
 metodo proporzionale per le società: Acque Vive Servizi e Territorio Srl, ATO Veronese,
Consorzio di Bacino Verona Due del Quadrilatero; Consiglio di Bacino Verona Nord.
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come previsto dal punto 4.4 del principio contabile applicato concernente il bilancio
consolidato (allegato n. 4/4 al D.Lgs. n. 118/2011);

4. Di dare atto che il conto economico consolidato evidenzia un risultato d’esercizio di €
5.887.758,84;

5. Di dare atto che lo Stato patrimoniale consolidato evidenzia un patrimonio netto di €
55.602.756,23.
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Proposta di delibera del CONSIGLIO COMUNALE n. 59 del 12-08-24 ad oggetto:

ESAME ED APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO ANNO 2023

PARERI RESI AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D.Lgs. 18.8.2000, n. 267

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: FAVOREVOLE

SONA, 19-09-2024 IL RESPONSABILE DEL SETTORE

F.to VENTURA SIMONETTA
Firma apposta digitalmente sul documento originale

ai sensi del d.lgs 82/2005 e s.m.i.

______________________________________________________________________

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: FAVOREVOLE

SONA, 19-09-2024 IL RESPONSABILE DEL SETTORE

f.to VENTURA SIMONETTA
Firma apposta digitalmente sul documento originale

ai sensi del d.lgs 82/2005 e s.m.i.

_____________________________________________________________________________________________
Atto prodotto da sistema informativo automatizzato
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PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona)
Passiamo al punto n. 5. Quindi qui c’è un cambio di testimone, chiamiamo la nostra ragioniera Simonetta
Ventura. Espone sempre il Sindaco.

* * *

Alle ore 22:47 escono dall’aula i Consiglieri Mirko Amali, Mattia Leoni e Luca Vantini
portando a 12 il numero dei Consiglieri presenti

* * *

SINDACO DALLA VALENTINA GIANFRANCO (Viviamo Sona Dalla Valentina Sindaco-Lega Liga
Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona-Insieme per Sona Dalla Valentina Sindaco – Direzione
Sona Monia Cimichella Sindaco – Lista civica Monia Cimichella Sindaco)
Passiamo ad un argomento leggero, giusto per tirarci un po’ su. O no, consigliere Vantini? Parliamo un po’ di
bilancio.
È una cosa che adesso credo che sia, questo è un passaggio che si deve fare puntualmente ogni anno,
ovvero l’approvazione del bilancio consolidato. In modo particolare si parla che l’amministrazione pubblica
ha un bilancio consolidato fatto dal conto economico, dallo stato patrimoniale e dalla relazione sulla gestione
che comprende tutta una serie di allegati.
In modo particolare noi dobbiamo andare a vedere come stanno i nostri enti, le nostre società che
compongono il Gruppo dell’amministrazione pubblica e che fanno parte e vengono comprese nel bilancio
consolidato. Le cito. Oltre che al Comune, c’è la società Acque Vive, c’è la società Farmacia Sona, noi
abbiamo una quota nell’ATO veronese, una quota nel Consorzio di bacino Verona 2, del Quadrilatero, una
quota nel Consiglio di bacino Verona Nord.
Io faccio un brevissimo accenno, che è doveroso, sugli ultimi due, visto che proprio ieri è stato votato, dopo
un confronto tra i Sindaci, è stato votato il nuovo presidente del Bacino Verona Nord, nella figura del Sindaco
di Sommacampagna, Fabrizio Bertolaso, e il vicepresidente è Alberto Mazzurana. Differentemente, il Bacino
Verona 2 è in liquidazione. Per quanto riguarda descrivere un attimo lo stato di salute di Acque Vive e di
Farmacie, lascio poi magari la parola all’assessore Merzi.
Quindi, dato atto che il bilancio consolidato deve includere soltanto le operazioni dei componenti inclusi nel
consolidamento, che hanno effettuato con i terzi estranei del gruppo, il bilancio si basa sul principio che esso
deve riflettere la situazione patrimoniale e finanziaria e le sue variazioni, incluso il risultato economico
conseguito di un’unica entità economica composta da una pluralità di soggetti giuridici.

* * *

Alle ore 22:49 esce dall’aula il Consigliere Gianluigi Mazzi
portando a 11 il numero dei Consiglieri presenti

* * *

SINDACO DALLA VALENTINA GIANFRANCO (Viviamo Sona Dalla Valentina Sindaco-Lega Liga
Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona-Insieme per Sona Dalla Valentina Sindaco – Direzione
Sona Monia Cimichella Sindaco – Lista civica Monia Cimichella Sindaco)
Sostanzialmente, andiamo ad evidenziare, ad approvare, per le motivazioni riportate in questa delibera, il
bilancio consolidato per l’esercizio sul conto economico consolidato, lo stato patrimoniale consolidato e sulla
relazione della gestione, sempre allegata, dando atto che per le motivazioni espresse l’area di
consolidamento è composta dal Comune, dalla società Acque Vive, dalla società Farmacie Sona, dall’ATO
veronese, dal Consorzio di Bacino Verona 2 e dal Consorzio Verona Nord.
Il conto economico consolidato evidenzia, che poi è la sostanza di questa delibera, un risultato di esercizio di
euro 5.887.000 e lo stato patrimoniale evidenzia un patrimonio netto di 55.602.000 euro.
Prima di lasciare, non so se la ragioniera non ha nulla, quindi vorrei che l’assessore Merzi ci riportasse un
attimo la situazione di Farmacie e di Acque Vive.
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PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona)
Grazie, Sindaco. Prego, assessore Merzi.

* * *

Alle ore 22:51 rientrano in aula i Consiglieri Mirco Amali e Gianluigi Mazzi
portando a 13 il numero dei Consiglieri presenti

* * *

ASSESSORE MERZI ROBERTO (Direzione Sona Monia Cimichella Sindaco)
Grazie, Presidente. Velocemente, perché poi la delibera l’ha già introdotta il Sindaco. Io vorrei dare alcune
informazioni principalmente su Acque Vive, che lascio per ultima.
Su Farmacie Sona srl vi posso dire comunque che la società, sappiamo che è nostra al 100 per cento, è una
società sana, ha un trend che adesso si sta assestando dal punto di vista dell’utile, dell’utile di esercizio,
anche se comunque i corrispettivi sono sempre in aumento e quindi la posizione evidentemente è consona
per una farmacia, per un’attività che funziona molto bene. Rispetto alla semestrale 2023 siamo intorno al 2,5
per cento di aumento, la previsione. Questo l’abbiamo visto in assemblea la settimana scorsa.
Per quanto riguarda Morenica. No, Morenica non c’è. Volevo dire una cosa su Morenica, proprio perché non
c’è nel consolidato. Siccome è una società che per noi non fa servizi, ma fa solo dividendi della
partecipazione in Agsm-Aim, comunque anche questa è una società che ci dà un utile, perché il dividendo,
ve lo volevo comunicare con l’occasione, del 2023, quindi gli utili 2023 di Agsm-Aim sono stati divisi per i
soci e a Morenica, che detiene il 3,73 per cento di Agsm-Aim, noi deteniamo il 16,57 di Morenica, i dividendi
sono stati di 1.127.000, quindi comunque è una società che non fa servizi, ma ci dà comunque un utile.
Su Acque Vive il discorso è un po’ più delicato, ne abbiamo già parlato, però mi premeva, dicevo prima al
Sindaco, fare due parole, anche perché noi ci siamo presi l’impegno di parlarne con tutto il Consiglio
comunale. Stiamo lavorando ancora alacremente, nonostante il periodo estivo, ci siamo mossi anche
durante quest’estate per capire l’evoluzione che è sempre, l’abbiamo sempre detto, quella della possibilità di
rilanciare la società, perché ci crediamo.

* * *

Alle ore 22:52 rientrano in aula i Consiglieri Mattia Leoni e Luca Vantini
riportando a 15 il numero dei Consiglieri presenti

* * *

ASSESSORE MERZI ROBERTO (Direzione Sona Monia Cimichella Sindaco)
Crediamo che possa dare un valore aggiunto ai servizi che si devono avere come ente comune di Sona.
Recentemente, le ultime evoluzioni sono state che, assieme al comune di Sommacampagna, ovviamente
socio al 50 per cento, abbiamo fatto degli incontri con il consiglio di amministrazione, quindi con il presidente,
il consigliere, con il revisore e con i commercialisti, i quali hanno voluto ancora una volta approfondire la
questione package per escludere qualsiasi possibilità che ci fossero degli errori, visto che questo famoso
package non copre la parte di pagamento dei mutui, quindi gli investimenti. Stiamo aspettando, ma penso
che nel giro di una settimana, dieci giorni, avremo un ulteriore incontro, del quale poi è nostra intenzione
relazionare magari all’interno di una Capigruppo, chiederò al Presidente di convocarla in quella sede, in sede
di Capigruppo, per esporre quanto è emerso.

* * *

Alle ore 22:54 esce dall’aula la Consigliera Alessandra Mazzi
portando a 14 il numero dei Consiglieri presenti

* * *
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ASSESSORE MERZI ROBERTO (Direzione Sona Monia Cimichella Sindaco)
Di fatto, avete visto dal bilancio consolidato la chiusura del 31.12.2023 di Acque Vive era di meno 110.000
euro, però ricordo sempre che il patrimonio comunque della società è di 9.600.000 euro, quindi il patrimonio
è ben ampio. Quei 110.000, in virtù di un piccolo aggiustamento sugli ammortamenti, dovuto a una delibera
di Arera del dicembre dell’anno scorso, e questo è un dato certo, si potrebbero recuperare già lì intorno ai
40.000 euro a bilancio, quindi ridurre il negativo di una quarantina di migliaia di euro; e l’altro è un altro
aspetto che riguarda l’affitto di capannoni, che adesso sono vuoti per un ulteriore fallimento della ditta che li
occupava, il presidente è riuscito ad ottenere dal curatore di liberare questi locali, quindi sta predisponendo
un avviso nuovo, quindi, se vengono affittati anche questi, avremo un’ulteriore entrata per la gestione
patrimoniale e quindi una diminuzione ulteriore di quel passivo.

* * *

Alle ore 22:55 rientra in aula la Consigliera Alessandra Mazzi
riportando a 15 il numero dei Consiglieri presenti

* * *

ASSESSORE MERZI ROBERTO (Direzione Sona Monia Cimichella Sindaco)
Questi erano i dati, grosso modo, che vi volevo fornire. Sono ovviamente sempre a disposizione, avete il mio
numero casomai, ma comunque ci vedremo presto per approfondire il discorso Acque Vive.

PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona)
Grazie, assessore Merzi. Chiedo ai consiglieri se ci sono interventi. Consigliere Mazzi, prego.

CONSIGLIERE MAZZI GIANLUIGI (Scelta per Sona Busatta Sindaco)
Le mie sono due domande che vorrei fare a Simonetta Ventura, la ragioniera. Sul bilancio consolidato, quindi
parlo dell’allegato nello schema, ci sono due voci che vedo molto diverse rispetto allo scorso anno, quindi
volevo avere descrizione. Magari c’è da qualche parte, ma non l’ho trovata.
Il primo è relativo ai componenti positivi della gestione, al punto 3, i proventi da trasferimenti e contributi: si è
passati dai 4,9 milioni ai 7,3 milioni. La differenza è tanta e vedo nei sottocapitoli che in particolare è sui
proventi da trasferimenti correnti, quindi chiedo quale sia il motivo di questa differenza.
Il secondo punto è quello relativo invece, in questo caso, alla parte B, componenti negativi della gestione,
vado direttamente alla somma, perché poi le differenze ci sono, vedo anche qua una differenza complessiva,
finale, che nella gestione è un valore anche abbastanza importante, perché siamo vicino, se non sbaglio, a
quasi 2 milioni. Vorrei capire quali sono le motivazioni di queste differenze, non solo da un punto di vista
numerico, ma come definizione e descrizione di quanto accaduto.

* * *

Alle ore 23.02 esce dall’aula l’Assessore Paolo Bellotti

* * *

PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona)
Grazie, consigliere Mazzi. Facciamo tutte le domande insieme, quindi prego, consigliera Dal Forno.

CONSIGLIERA DAL FORNO ANTONELLA (Scelta per Sona Busatta Sindaco)
Grazie, Presidente. Nel muovermi tra le nebbie di un bilancio e delle relative relazioni, che per me è
veramente proprio una nebbia, mi ha colpito una voce alla pagina 31 della relazione sulla gestione, con
grande ingenuità chiedo che cosa questo significhi. C’è uno schema, una tabella con società partecipata,
controllata, c’è Consiglio di bacino veronese, ci sono gli importi e alla fine della tabella di pagina 31 c’è scritto
incremento o decremento valore delle partecipate, c’è scritto meno 35.792. Volevo capire che cos’è questo.
Mi aveva colpito.
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PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona)
Grazie, consigliera Dal Forno. Chiedo intanto se ci sono altre domande, altrimenti do la parola alla ragioniera
Ventura per le risposte. Prego, ragioniera, quando vuole.

VENTURA SIMONETTA – Responsabile Settore Programmazione finanziaria e Tributi
Buonasera a tutti. Riguardo alla risposta al consigliere Mazzi, la differenza che si trova nei proventi per
trasferimenti e contributi, che la vediamo sia nei componenti positivi che in quelli negativi della gestione, che
è di più di 2 milioni di euro, riguarda soprattutto, prevalentemente i contributi che vengono dalla regione
Veneto per i progetti sovracomunali e i progetti del Pnrr, sempre in materia di sociale. Gli acconti che sono
stati erogati, perché i progetti Pnrr del sociale sono prevalentemente di parte corrente, hanno solo una
piccola parte in parte capitale. Però si è passati da 4,9 milioni, per esempio, di trasferimenti di entrate nel
2023 a 7.311.000 nel 2024. La stessa cosa poi l’abbiamo nella parte spesa, nella parte negativa, nei
componenti negativi della gestione, perché riguarda invece gli impegni. Nella parte entrata abbiamo gli
accertamenti, nella parte spesa abbiamo gli impegni. Quindi riguardano sempre il sociale.
Ovviamente, per esempio, il fatto che ci siano 7 milioni nella parte di proventi positivi della gestione, questi
sono gli accertamenti, quello che abbiamo accertato come contributi per i progetti sovracomunali. Nella parte
spesa abbiamo i 5 milioni. La differenza è quella parte che è andata nell’avanzo vincolato, quindi,
conseguentemente, anche il totale di 22 milioni e 20 milioni è semplicemente il totale di tutta la colonna dei
componenti negativi. Ma la differenza è proprio dovuta a questi trasferimenti, questa differenza sui
trasferimenti dei contributi.
Per quanto riguarda il Consiglio del bacino veronese, sinceramente dovrei andare a vedere cosa è, perché
adesso non leggo neanche.

SINDACO DALLA VALENTINA GIANFRANCO (Viviamo Sona Dalla Valentina Sindaco-Lega Liga
Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona-Insieme per Sona Dalla Valentina Sindaco – Direzione
Sona Monia Cimichella Sindaco – Lista civica Monia Cimichella Sindaco)
Effettivamente, vediamo il Verona 2 e il Verona Nord e non riusciamo a capire cos’è, visto che viene dato
anche a noi, cosa sia il bacino. Perché dovremmo parlare di rifiuti con il Bacino. Però, se ci dai il tempo, ti
forniamo la risposta sulla cosa.
È l’ATO? Allora stiamo parlando di acqua. Quindi è scritto male, non riusciamo, ma ti forniamo la
precisazione su questo valore.

CONSIGLIERA DAL FORNO ANTONELLA (Scelta per Sona Busatta Sindaco)
Io non volevo mettere in difficoltà. Mi aveva proprio colpito questo dato così negativo di un Consiglio di
bacino veronese, al quale non riuscivo a collegare nessuna società a me nota.

SINDACO DALLA VALENTINA GIANFRANCO (Viviamo Sona Dalla Valentina Sindaco-Lega Liga
Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona-Insieme per Sona Dalla Valentina Sindaco – Direzione
Sona Monia Cimichella Sindaco – Lista civica Monia Cimichella Sindaco)
Noi siamo colpiti dalla tua vista. Noi lo stiamo guardando sulla carta. Il Consiglio di bacino, dalla quota
abbiamo derivato che stiamo parlando dell’Ato, è acqua.

PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona)
Comunque preciseremo magari in seconda sede le informazioni di cui ha bisogno la consigliera Dal Forno.
Chiedo ai consiglieri se ci sono altri interventi. Consigliere Leoni, prego.

CONSIGLIERE LEONI MATTIA (Sona Domani Busatta Sindaco)
Grazie, Presidente. La mia sarà una dichiarazione di voto. Per quanto riguarda il bilancio consolidato,
chiaramente si costruiscono i perimetri delle partecipazioni del nostro Comune, del nostro ente e proprio per
questo motivo mi riallaccio al passivo di Acque Vive, è troppo tempo che Acque Vive non viene rilanciata, si
è detto più volte, si è sempre pensato e considerata come la nuova multiutility del comune di Sona,
probabilmente politicamente sarebbe interessante per tutti. È lì, la dico alla veronese, che la “rugola” da
troppo tempo. L’assessore Merzi da anni ci relaziona in maniera precisa su quella che è l’attività legata alla
gestione, anche patrimoniale chiaramente, ha un importo di natura patrimoniale importante, ma di base
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questo rilancio non si è visto e, se non fosse stato – correggetemi se sbaglio – per il Covid, probabilmente
per le tematiche legate alla legge avremmo dovuto chiuderla questa società e gestire la parte di patrimonio.
Per questa ragione, quindi una ragione esclusivamente politica, di gestione della società Acque Vive, il voto
del mio gruppo sarà un voto negativo al bilancio consolidato, anche in considerazione del fatto di entrare in
autotutela per quanto riguarda l’approvazione di questa delibera.

* * *

Alle ore 23.05 esce dall’aula il Consigliere Carlo Antonio Mazzola
portando a 14 il numero dei Consiglieri presenti

* * *

PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona)
Grazie, consigliere Leoni. Do la parola al Sindaco, per la replica.

SINDACO DALLA VALENTINA GIANFRANCO (Viviamo Sona Dalla Valentina Sindaco-Lega Liga
Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona-Insieme per Sona Dalla Valentina Sindaco – Direzione
Sona Monia Cimichella Sindaco – Lista civica Monia Cimichella Sindaco)
Consigliere Leoni, tu non eri presente, non eri ancora qui in Consiglio comunale, abbiamo fatto degli incontri
anche con i consiglieri di minoranza per spiegare la situazione di Acque Vive. Tu dici delle cose
assolutamente corrette, per alcuni aspetti, soprattutto per la legge Madia, Acque Vive dovrebbe essere già
chiusa da tempo. Stiamo facendo di tutto per salvarla, ma non è così semplice, non è che si possa dire la
rilanciamo iniettando del denaro. Ci sono tutta una serie di situazioni normative nella gestione di un’azienda,
dove c’è una compartecipazione pubblica, che dobbiamo rispettare.
Lo diceva l’assessore Merzi, ci sono tutta una serie di valutazioni legate a quello che è il famoso package,
che ne parlavamo nel passato, che stiamo sviscerando. Non è una cosa così semplice, perché non abbiamo
poi questa grandissima collaborazione da parte dei commercialisti, perché da parte di Acque Veronesi devo
dire che c’è collaborazione, per onestà. Acque Veronesi ci sta aiutando, ma talvolta i commercialisti
dell’azienda non ci aiutano, perché anche loro hanno bisogno di un package, si fanno aiutare da uno studio
di commercialisti.
Con un po’ di difficoltà abbiamo ottenuto dei dati, li stiamo mettendo uniti, abbiamo dato incarico a un
consulente per sviluppare una soluzione con l’obiettivo di rilanciarla. Quello rimane. Però dobbiamo agire
nella legittimità. Giustamente mi stai dicendo: io voto contrario in autotutela, e noi non possiamo rilanciare se
non siamo sicuri di fare una cosa corretta e rispettosa della norma, perché l’obiettivo di tutti è quello di agire
sempre in quelli che sono i canali normativi.

PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona)
Grazie, signor Sindaco. La parola all’assessore Merzi, per una precisazione.

ASSESSORE MERZI ROBERTO (Direzione Sona Monia Cimichella Sindaco)
Grazie, Presidente. Solo per rispondere un attimo a Mattia. Vedi, io non ho voluto semplificare, perché è una
cosa... cioè la mia non era una semplificazione, io ho fatto non solo una esposizione questa sera molto
veloce, perché riguardava l’ambito del consolidato, che in questo momento non mette in discussione, questa
delibera non mette in discussione il rilancio o il mantenimento di Acque Vive. Quindi l’ho semplificata solo
per non mettere troppa carne sul fuoco. Comprendo quello che hai detto, come ha detto anche il Sindaco.
Evidentemente qualche cosa ti è forse sfuggita o non ne sei al corrente e per quello magari... cioè sul fatto,
sul meccanismo che non è così semplice rilanciarla. Ma comunque avremo modo sicuramente di
approfondire e così mi piacerà, avrò il piacere di spiegarti bene come sta procedendo.

PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona)
Prego, consigliere Leoni.



COMUNE DI SONA
Provincia di Verona – Regione del Veneto

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Deliberazione Consiglio comunale n. 49 del 26-09-2024
Pag. 12 di 14

CONSIGLIERE LEONI MATTIA (Sona Domani Busatta Sindaco)
Grazie. Una sola precisazione. Non mi è sfuggito il passaggio che è stato fatto, perché il passaggio di
consegne rispetto a chi c’era prima di me è stato fatto, e non è questa la delibera in cui si chiede al Consiglio
comunale se siamo favorevoli o contrari a rilanciare Acque Vive. Questa è la delibera dell’approvazione del
bilancio consolidato, a cui il mio voto sarà contrario.

Prima della votazione entra in aula il Consigliere Carlo Antonio Mazzola
riportando a 15 il numero dei Consiglieri presenti

PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona)
Grazie, consigliere Leoni. Non essendoci altri interventi, pongo in votazione il punto n. 5 dell’ordine del
giorno.
Chi è favorevole? La maggioranza.
Chi è contrario? Leoni.
Chi si astiene? Vantini, Mazzola, Mazzi, Dal Forno e Busatta.
Il Consiglio approva.

* * *
Dopo la votazione rientra in aula l’ Assessore Paolo Bellotti

* * *

La discussione e gli interventi sono stati trascritti dalla Ditta DIGITECH S.r.l. con sede in Latina,
sulla base della registrazione audio effettuata da personale comunale.
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IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA la proposta di deliberazione avente ad oggetto: “Esame ed approvazione Bilancio
consolidato ANNO 2023”;

CONSIDERATO che i presupposti di fatto e le ragioni giuridiche addotte quale motivazione
sono idonei a determinare l’emanazione di tale provvedimento;

RITENUTO di far propria la motivazione della proposta di deliberazione, ritenendola
meritevole di approvazione;

TENUTO CONTO dei pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. n.
267/2000;

VISTA la relazione presentata dal Collegio dei Revisori dei Conti, conclusa con giudizio
positivo, acquisita al protocollo di questo Comune al n. 30121 in data 19.08.2024;

UDITI la relazione del Sindaco e gli interventi dei Consiglieri comunali sopra riportati;

presenti: n. 15 consiglieri;
quorum strutturale: n. 8 consiglieri, senza computare il Sindaco;

Con votazione espressa per alzata di mano:
votanti: n. 10 consiglieri;
quorum funzionale (metà + 1 dei consiglieri votanti): 6 voti favorevoli;
favorevoli n. 9 consiglieri;
contrari n. 1 consigliere (Leoni);
astenuti n. 5 consiglieri (Busatta – Mazzi G. – Dal Forno – Vantini – Mazzola);

D E L I B E R A

1. Di approvare la proposta di deliberazione avente ad oggetto: “Esame ed approvazione
Bilancio consolidato ANNO 2023”, sopra riportata quale parte integrante e sostanziale del
presente atto, facendola propria a tutti gli effetti di legge.

* * *
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Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

IL/LA PRESIDENTE IL/LA SEGRETARIO GENERALE

PESCE EDGARDO VOTANO ELEONORA
Documento firmato digitalmente
ai sensi del d.lgs 82/2005 e s.m.i.

Documento firmato digitalmente
ai sensi del d.lgs 82/2005 e s.m.i.

Atto prodotto da sistema informativo automatizzato


